

# “一老一小”享“先诊疗后付费” 国妇婴主楼完成大修翻新，重装启用

据中国福利会国际和平妇幼保健院(上海交通大学医学院附属国际和平妇幼保健院,以下简称“国妇婴”)介绍,6月14日,徐汇院区主楼完成大修翻新并全面启用。同时,医院依托涵盖女性全生命周期的完整学科群链和诊治优势,持续提供优质妇幼健康诊疗服务,并在开展“实验性、示范性”的工作和研究。

为进一步提升患者体验和改善就医环境,国妇婴徐汇院区

于2023年末启动大修。从老旧病房到智慧楼宇,从传统服务到创新模式,以及“先诊疗、后付费”结算模式的推行和一站式产检服务体系的构建,加速推进惠民新举措的落地、落实,以实实在在的便利,提升医疗服务的便捷度和可及性。

为简化就医流程、提升诊疗便利,尤其是针对“一老一小”人群,国妇婴此次推出了“先诊疗、后付费”服务。以往,患者就诊时

在挂号、检查、取药等环节需要多次缴费,占用时间不说,对于“一老一小”特殊人群而言,哪怕可以手机支付,也存在诸多不便。现在,只要符合条件的患者,只需在首次就诊时线上签约后,即可在整个诊疗过程中无需中途缴费,待全部诊疗结束后,一次性支付自费部分费用。

## 先诊疗后付费

【参与条件】上海市职工医保及城乡居民医保的参保人员,需

满足“参保状态正常”,即无欠费、无停保等,暂不包含异地医保、大病医保、丧劳等特殊医保类别。

【首批适用科室】妇科、宫颈科、内科、乳腺科、中医妇科、宫腔疾病中心、儿童保健科、麻醉门诊、急诊、新生儿科。

在空间布局上,医院打造了一站式产检模式。一站式产检服务将产科门诊、超声检查、胎心监护等功能整合在同一区域。孕妈妈们只需在导诊人员的引导

下,按序完成各项检查,无需反复折返。借助主楼大修翻新的契机,国妇婴还在传统线下人工服务的基础上,打造了一站式便民、惠民服务中心。该中心通过信息化建设,整合了患者所需的各类服务内容和流程,在提供便捷、优质服务的同时,进一步实现了便民服务“老、中、青”患者人群全覆盖。

(综合自:上海发布、中国福利会国际和平妇幼保健院)

## 在赵丽宏诗文朗诵会上 听听诗意的回响

□ 记者 徐洁 衍 陆翔

日前,“心之旅:诗意的回响——赵丽宏诗文朗诵会”在天平街道66梧桐院党群服务中心举行,郎赢俱乐部朗诵班学员、文学爱好者、社区居民们一起走进中国当代诗歌这片鲜活的土地。

朗诵会围绕“异国诗韵·生命的凝望”“亲情絮语·记忆的履痕”“人生如雁·自由的隐喻”“山河咏叹·岁月的回声”四个篇章展开,在朗诵班学员们的二度创作下,以音画立体呈现文字,让观众身临其境感受美育。

“赵丽宏老师是我同时代的人,他的作品能引起我的共鸣,我从年轻时就非常喜欢他。参加朗诵班,准备这场朗诵会的过程,就是不断沉浸走进赵丽宏老师作品,这样诵读出来才不是空洞的。”已经70多岁的学员石洪谈起了自己参加朗诵的十多年,现在她还会把在朗诵班学到的朗诵方法带到老年大学,让更多老年人享受朗诵的美。

为了呈现完美的朗诵会,学员们反复揣摩诗人的诗句,精心准备了一个多月。正如指导老师梁辉所言,“学员们都是在用心表达”,才能呈现出如此的舞台效果。此前,他们在图书馆东馆进行了分享,演出获得了赵丽宏的赞扬。

学员尚洪祥说:“朗诵就是把平面的文字立体起来,通过我们的声音演绎让作家的心声表达出来,是对赵丽宏老师的喜爱,更是对文学的一种学习和敬畏。”66梧桐院党群服务中心相关负责人表示:“正是这些热爱而执着的业余文化团体在66梧桐院扎根,我们的活动愈加丰富多彩,社区居民也越来越喜爱这些‘家门口的文化活动’。”

为深入践行人民城市重要理念,推动“党建+”公益服务精准触达民生需求,斜土街道联合徐汇军休滨江活动中心,充分激活军休干部“银发人才库”效能,在滨江片区常态化开展“党建引领·银龄赋能”公益服务活动。通过“专业法律护航+资深医疗守护”双轨服务与“红色讲堂”教育实践,将暖心民生服务送到居民家门口。

记者获悉,“双轨服务”的轨道之一是专业有效的法律咨询,由律师李建敏领衔的公益团队,每月为居民提供法律咨询服务。李建敏及其团队以“公益化、专业化、精准化”为导向,针对居民关心的房产继承、合同纠纷、劳动权益等高

## “银发力量”投身公益 将暖心服务送到居民家门口

□ 记者 解景昇

频法律问题,通过“案例解析+流程指导”,帮助居民理清法律脉络,切实将法治服务送到群众“心坎里”。

另一条轨道是居民们切身需要的健康医疗养护。原武警上海市总队医院门诊部主任戚合德带领医疗团队,将“汇名医”工作室打造成社区健康驿站。戚合德以“报告指标通俗化、健康建议个性化”为原则,为居民逐项解析体检数据,结合生活习惯提供疾病预防方案。不少居民表示:“不用挂号

就能让专家看报告,这样的服务太贴心!”

除了双轨民生服务,“红色讲堂”是公益服务活动的另一项暖心实践。斜土街道通过搭建“军休干部专业服务平台”,精准对接社区实际需求,联合军休干部爱国主义宣讲队,将理论学习与实践教育相结合。斜土街道相关负责人告诉记者:“2024年,‘红色讲堂’共开展15场,覆盖社区居民、企业员工等群体900余人次。讲堂内容丰富多样,既有军休干部

讲述革命战争年代的英勇事迹,让居民们深刻感受先辈们的爱国情怀和奋斗精神;也有结合党史学习教育,深入解读党的创新理论,引导广大党员群众坚定理想信念。”

据悉,“党建+”公益活动是斜土街道深化“党建+”模式、推动军休干部融入社区的创新实践,让军休干部的“银发力量”成为滨江片区基层治理的亮丽底色,有效解决群众“急难愁盼”问题,切实增强社区居民的获得感、幸福感、安全感。

## 九旬独居老人浴室焕新,可享最高5000元补贴

□ 记者 姚丽敏 陈文卿



改造前



改造后

河泾街道今年完成的首单适老化改造项目。

改造后的卫生间焕然一新:原本的浴缸被拆除,换成了更安全的淋浴区,并配备了折叠淋浴椅,方便老人坐着洗浴;墙面和马桶边都加装了安全扶手,为老人起身、移动提供支撑;智能化马桶的引入,贴合了老年人生理需求,提升了使用

便捷性。整个空间铺设了白色瓷砖,干净整洁,地面进行了防滑处理,大大降低了滑倒风险。

宾阳路居委会老龄干部李倩霞告诉记者,汤老作为80岁以上的独居老人,生活较为困难,且浴室需要改造,因此享受到了最高5000元的补贴,“街道提供了12家装修公司供老人自行选择,选定后公司会直

接联系老人上门报价。”此外,李倩霞还介绍,不同情况的老人会对应不同的补贴政策,都可以到居委会咨询具体政策,“最近前来咨询适老化改造的老人明显增多,目前已有十几个老人前来咨询,包括纯老、独居、孤老等不同情况,居委会都会根据政策尽力为他们提供服务。”